

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Неотложныя задачи.

(Рѣчь въ Общемъ Собраніи Кирилло-Меѳодіевскаго Братства):

(Окончаніе).

Кромѣ Евангелія необходимой книгой для познанія своей вѣры должны быть православный катехизисъ. Эта книга, такая на первый взглядъ скучная и сухая, содержитъ въ сжатомъ и мудромъ изложеніи все, что необходимо знать православному. Только научите, какъ пользоваться имъ, протолкуйте его разъ и два и три и вы увидите, что эта пятнадцатая копейная книжка обогатитъ вашихъ слушателей глубокимъ уваженіемъ вѣры, увеличитъ вниманіе къ вашимъ проповѣдямъ, дастъ вѣрное направленіе въ пониманіи Слова Божьяго. Я уже пять лѣтъ распространяю катехизисы и вижу, что послѣ евангелія это самая необходимая книга въ домѣ православнаго. Но недостаточно будетъ, если кружокъ ревнителей мы будемъ только просвѣщать. Знаніе надмѣваетъ, любовь созидастъ. Что-бы достигнуть созиданія, нужно призывать ревнителей къ осуществленію во взаимныхъ отношеніяхъ великаго ученія Христова, что-бы показать прочимъ прихожанамъ опытъ христіанской любви и жизни, и тѣмъ быть для нихъ „свѣтомъ, солью и градомъ вверху горы стоящимъ“ (Мѡ. 5, 13—16).

Когда пастырь объединитъ такой кружокъ религіозныхъ людей, то онъ уже не можетъ чувствовать себя одинокимъ въ дѣлѣ возрожденія прихода. Онъ видитъ себя окруженнымъ духовными дѣтьми, съ которыми онъ связанъ единствомъ пониманія вѣры Христіанской и дѣла Его на землѣ. Съ ними онъ можетъ приступить къ разнаго рода благотворительнымъ, просвѣтительнымъ, миссіонерскимъ и другимъ приходскимъ дѣламъ. Братство ревнителей, которое мнѣ приходилось наблюдать, для дѣлъ благотворительности имѣло общую ссылку хлѣба, общую кассу денегъ. Послѣ тщательной провѣрки обстоятельствъ нуждающагося они помогали ему именно въ томъ, чемъ была нужда и именно такъ, что-бы избавивъ отъ нужды, не толкнувъ въ плѣнь еще болѣе страшиному

несчастію—тунелдству. Въ дѣлѣ просвѣщенія они на сельскомъ сходѣ дружно поддерживали всякое благое начинаніе, протестовали противъ вредныхъ рѣшеній, на чтеніяхъ они составляли постоянный народный хоръ, а своими предложеніями указывали намъ, въ рѣшеніи какихъ вопросовъ нуждается масса и т. о. указывали цѣль для нашей работы, сами они съ готовностью или увѣщевать охладѣвшаго или впавшаго въ преосудительныя проступки. Въ дѣлѣ миссіи это стойкая армія, которой священникъ, какъ полководецъ можетъ побѣдоносно отражать натиски сектантовъ и дѣлать нападеніе на нихъ. Они часто подводили, обыкновенно уклоняющихся, сектантовъ подъ удары миссіонерскаго меча, устраивая бесѣды по домамъ колеблющихся и сомнѣвающихся. Сами они искусно раскрываютъ ложь и заблужденіе сектантства, при чемъ ихъ приемы и способы выраженія мыслей часто скорѣе уясняютъ крестьянину суть дѣла, чѣмъ литературная рѣчь образованнаго священника. Въ этомъ святомъ дѣлѣ надо бояться формализма. Много у насъ и кружковъ и обществъ бумажныхъ, существующихъ только въ отчетахъ, не мало и такихъ, которые вмѣсто пользы приносятъ вредъ. Намъ нужно твердо держаться одной главной цѣли—святости жизни. Пусть кружокъ нашъ, развиваясь количественно и качественно, привлекаетъ къ себѣ вниманіе и остальныхъ прихожанъ; послѣдніе, если не все примкнутъ къ этой духовной семьѣ, то все увидятъ примѣръ лучшей жизни и устыдятся за свою позорную жизнь. Надо что-бы ревнители не только *знали* православіе, но что-бы они жили по православному, т. е. что-бы они достигали святости. Одно знаніе недостаточно—оно надмеваесть, питаесть гордость, кичливость. Братство не для того, что-бы соединять идеи и лица прямо противоположенныя по своимъ стремленіямъ, а соединять стремящихся и въ себѣ и въ ближнихъ къ добру, злыхъ извергать изъ среды своей, если они не исправляются, удаляться отъ зла и отъ порочныхъ, что-бы въ общеніи съ ними не растерять духовное богатство, пріобрѣтенное въ Братствѣ. Теперь время особенно благопріятное и Государь Императоръ и Святейшій Синодъ зовутъ насъ къ устройству и возрожденію Братствъ. Кромѣ воспитывающаго значенія для прихода Братство будетъ пріютомъ, отрадой для всякой души ищущей спасенія. Знать должны мы, что кромѣ энергичнаго пользованія для своихъ цѣлей Словомъ Божиимъ, сектанты еще сильнѣе увлекаютъ своей стройной организаціей на началахъ братолюбія. Колеблющіеся

ищетъ общенія религіознаго и братолюбиваго въ своемъ приходѣ и, нерѣдко не находя его, уходитъ къ сектантамъ, которые на его глазахъ живутъ какъ бы дружной семьей, стремящейся во всемъ ко спасенію. Намъ приходилось встрѣчаться со многими совратившимися въ баптизмъ именно въ за того, что они не нашли у насъ религіознаго общенія, религіозной компаніи. Не нашли они потому, что у насъ хотя много благочестивыхъ людей, но нѣтъ благочестиваго общества, не соединены они въ семью братскую. Съ другой стороны намъ приходилось наблюдать, какъ люди, уже рѣшившіе порвать съ православіемъ, вдругъ обращались, видя жизнь кружка ревнителѣй, дѣлались постоянными слушателями бесѣдъ на собраніяхъ кружка, принимали участіе въ благотворительности, въ борьбѣ съ пьянствомъ, въ изученіи вѣры православной. Они нашли въ Братствѣ удовлетвореніе своего голода слышанія Слова Божія, своей жажды общенія съ людьми, боящимися Господа. Не слова миссіонера, а дѣло вѣры и трудъ любви Братства обращали такихъ людей на истинный путь.

И такъ необходимо, отцы и братья, объединять добрыхъ, необходимо добро организовать, п. ч. зло давно дѣйствуетъ не только въ разсыпную, но дѣйствуетъ и организаціей. Начните-ка вы борьбу съ пьянствомъ, съ разболами, съ развратомъ, и съ первыхъ-же большихъ выступленій противъ васъ начнетъ собираться дружная рать діавола, въ которой найдутся и командиры подручные и немало рядовыхъ. Если вы не организуете единомысленнаго съ вами кружка, то всѣ сочувствующіе вамъ въ одиночку, въ разбродѣ будутъ побѣждены натискомъ объединившихся противниковъ. И сами вы безконечно и безрезультатно будете страдать и дѣло ваше успѣха значительнаго имѣть не будетъ. Смотрите, братья: сыны вѣка сего мудрѣе суть сыновъ свѣта въ своемъ родѣ. Будемте мы мудрыми, какъ змѣи, кроткими какъ голуби. Будемъ продолжать дѣло Христова, который умеръ за народъ и не только за народъ, но что бы и разсѣянныхъ чадъ Божіихъ собрать во едино (Іо. 11, 52). Вотъ этихъ чадъ намъ и нужно собрать во едино.

Намъ слѣдуетъ проникнуться сознаніемъ необходимости дружной самоотверженной работы во имя Христова. Ждетъ такой работы народъ Русскій, изстрадавшійся во тьмѣ невѣдѣнія, въ грязи разврата и пьянства. Пожалѣемъ этотъ народъ, родной намъ народъ, какъ Христосъ жалѣлъ

свой еврейскій народъ. Соберемъ вокругъ себя вѣрующихъ чадъ для устройства жизни по евангелію, для освобожденія отъ заразы сектантства и грѣха. Отцы и братья! Въ народѣ наше спасеніе, наша сила, наше счастье настоящее и будущее. Давайте, братья, работать, препятствія съ этой стороны устранены, дана широкая свобода дѣлателямъ на нивѣ Божіей. Если есть препятствія, то они въ насъ самихъ, въ нашемъ разслабленіи, маловѣріи. Но не надо смущаться своимъ безсиліемъ, а вѣрить надо въ благодать священства, которая дѣйствуетъ могущественно въ покоряющихся ей. Эта благодать дѣйствуетъ въ каждомъ изъ насъ, не въ силѣ гордѣливаго сознанія своихъ превосходствъ, а въ смиренномъ сознаніи своей немощи. Сила Божія въ немощи совершается. И сколько этой силы? Ея хватитъ съ избыткомъ на всѣхъ. „Онъ даетъ утомленному силу и изнеможенному даруетъ крѣпость. Утомляются юноши и ослабѣваютъ, и молодые люди падаютъ, а надѣющіеся на Господа обновятся въ силѣ; поднимутъ крылья, и какъ орлы, потекутъ—и не устанутъ, пойдутъ—и не утомятся (Ис. 40, 29—31).“

Свящ. С. Кудиновъ.

Прощаніе Преосвященнѣйшаго Владыки Филарета съ Елабугой.

Проститься съ Елабугой Преосвященнѣйшій Филаретъ прибылъ изъ Соколокъ 28 апрѣля въ 2¹/₂ ч. дни на пароходѣ г.г. Стахѣевыхъ „Волна“.

Вечеромъ въ тотъ же день Владыка поѣхалъ проститься съ Стахѣевскимъ Епархіальнымъ женскимъ училищемъ.

Встрѣченный на парадномъ крыльцѣ начальницей училища и воспитательницами, онъ прослѣдовалъ въ вестибюль. Отсюда со славой въ мантии въ предцесеніи на блюдѣ креста поднялся по лѣстницѣ въ Васильевскій училищный храмъ, гдѣ послѣ краткаго молебствія и многолѣтій Царствующему Дому, Свят. Синоду, Преосвященнымъ Вятскому Никадру, Астраханскому Филарету и Сарapulьскому Амвросію, Владыка самъ возгласилъ: „почетной попечительницѣ, устройтельницѣ и благоукрасительницѣ св. храма сего и честнаго дома сего рабѣ Божіей Гла-